Тема урока. Притчи Иисуса Христа.

Тип урока. Изучение нового материала.

Цели урока: обучающая: познакомить с притчей как  жанром литературы, 
с « Притчей о блудном сыне», с « Притчей о добром самарянине»;

развивающая: повторить понятия «аллегория» («иносказание»), «мораль»; расширить понятие «нравственное содержание»;             
воспитывающая: воспитывать нравственное отношение к людям, милосердие, сострадание, умение признавать свои ошибки, любовь к родителям и близким.

Оборудование: иллюстрация к « Притче о добром самарянине», репродукции картин к « Притче о блудном сыне», повесть А.С.Пушкина «Станционный смотритель», «Повесть о Горе -Злосчастии», « Ветхий Завет» и « Новый Завет»,
 « Рембрандт», « Басни» И.А.Крылова.

Ход урока

    I  ..     Чтение « Притчи о блудном сыне».

Ответы на вопросы по учебнику- хрестоматии на стр.51

II.Чтение « Притчи…» из контекста (Евангелие от Луки. Гл.15): 

« Приближались к Нему все мытари и грешники слушать Его. Фарисеи и книжники роптали, говоря: Он принимает грешников и ест с ними. Но он сказал им следующую притчу: кто из вас, имея сто овец и потеряв одну из них, не оставит девяноста девяти в пустыне и не пойдёт за пропавшею, пока не найдет её ? А найдя, возьмёт её на плечи свои с радостью и ,придя домой, созовёт друзей и соседей и скажет им: порадуйтесь со мною, я нашёл мою пропавшую овцу. Сказываю вам, что так на небесах более радости будет об одном грешнике кающемся, нежели о девяноста девяти праведниках, не имеющих нужды в покаянии…»[image: image1.jpg]
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                                                   Вопросы      

1. Исходя из данного контекста объяснить, почему Христос произносит «Притчу о блудном сыне»?

В жизни каждого из нас есть маленькие потери и большие. Соответственно есть малая радость, которую испытываешь, найдя потерянную недорогую вещь, а есть и великая радость.

Но если овцу надо найти, то сын сам должен понять свою вину, раскаяться в содеянном и прийти, то есть оплакать своё прежнее поведение и принять решение измениться. А это значит, что он свободно делает выбор: покончить со злом или продолжать греховную жизнь.

2. В чём можно увидеть нравственный смысл притчи, её вневременное звучание?

Нельзя не увидеть в притче и вечной проблемы взаимоотношения отцов и детей. Мудро рассудил Христос: дети ищут свой путь, желают вырваться из-под родительской опеки; родители же, умудрённые опытом, ждут и надеются на возвращение детей, на их понимание.

Вывод: путь к исцелению у всех один: прозреть, обвинить себя, иметь мужествопризнать ошибки, принять решение изменитьсебя. [image: image4.jpg]



III. Чтение « Притчи о добром самарянине».

Обратить внимание на сноску, объясняющую значение слова «самарянин».

Самарянин – житель Самарии, области, расположенной к северу от Иерусалима. Иудеи считали самарян невежественными, смотрели на них свысока.                                                                       

Вопросы

1. Почему именно в самарянине Христос видит ближнего?

       Оказал милость несчастному.

2. А какого человека  можно назвать ближним? Ведь в учении Иисуса  сказано « Возлюби ближнего как самого себя».

       Ближним человек становится потому, что он нуждается в твоей помощи. Дело не в отношениях близости или родства, а в отношении потребности в другом человеке.

Вывод : ближний не тот, кому ты хотел бы что-то дать. Ближний –даже не тот, кому ты мог бы дать что-нибудь. Ближний – тот, кому ты нужен. Кто нуждается в твоей помощи.

( Можно зачитать контекст в зависимости от времени)

3. Кого Иисус противопоставляет доброму самарянину?

Священника и его помощника.

4. Почему поведение священника и его помощника страшнее преступления разбойников?

Разбойники отбирают имущество, но не отбирают жизнь и веру в то, что есть на свете и добрые люди. Священники же, пастыри духовные, своим равнодушием лишают человека надежды.

Вывод : важно не то, где ты родился, какой ты веры или национальности, а то, какой ты человек. Иисус учит ценить человека по его поступкам.

IV. Работа над теоретическим понятием « притча»
Притча – небольшой рассказ, в иносказательном виде заключающий религиозное или моральное поучение.

Тайна притчи
Дивились на Руси притчам, но в Палестине во времена Христа не удивлялись. Жанр притчи был хорошо знаком. Слушая их , люди пытались проникнуть в их тайны, понимали, что не просто так рассказывает проповедник, искали разгадку, да немногим удавалось найти…

Жанр притчи возник в древности на Востоке, где любили говорить загадками, иносказаниями, аллегориями. Слово аллегория произошло от греческих аllos- иной и agoreио-говорю. Это когда за конкретным, понятным всем словом скрывается глубокое философское значение. В обычном, житейском случае скрывается всеобщий смысл, урок для всех людей. Увидеть другой, тайный смысл дано не всем, а очень немногим людям. Даже тем двенадцати избранным не всегда раскрывается, даже им растолковывает Христос иносказательный, аллегорический смысл своих историй.

Повторение: на что похожи притчи? (На басни).

    -  На примере любой басни  вспомнить понятия «иносказание» и 

«мораль».(« Ворона и Лисица», « Волк и Ягнёнок».)

Иносказание (аллегория- из греч.) – иносказательное изображение отвлечённого понятия или явления действительности при помощи конкретного жизненного образа.

Мораль – 1. Нравственные нормы поведения, отношений с людьми, а также сама нравственность. 2. Поучительный вывод из чего-нибудь (басни). 3. Нравоучение, наставление (разг.) читать мораль, н-р. (По  «Толковому  словарю» С.Ожегова).

Мораль в баснях может находиться в начале или в конце произведения, а в притчах её надо найти самим.

     -  Найти черты иносказания в прочитанных притчах.

Блудный сын – человек, не просто потерявший семью, отчий дом, веру, традиции, родину, но и заблудившийся на жизненном пути, утративший нравственные ориентиры.

Слово «блудный» образовано от глагола «блудить», который имеет два значения:

1. Распутничать.

2. Блуждать, бродить.

И в слове  «блудный» соединились прямое значение глагола «блуждать»- скитаться, сбившись с пути,- и переносное: потерять нравственные ориентиры, отклониться от правильного жизненного пути, т.е. блудить, развратничать.

 Самарянин( добрый самарянин, самаритянка) – не просто человек иной веры, но и вообще чужой человек – становится ближним, если его поступками движет милосердие.

Какова же мораль прочитанного, чему учат притчи?

1. Дороги вера и послушание, но ещё дороже раскаяние и прощение оступившегося.

2. Истинно братские отношения между людьми устанавливаются только чувством милосердия.

Но не все извлекали уроки, немногие понимали смысл притчи и в те далёкие времена, и позже…

Правда, авторы произведений Древней Руси чаще сверяли жизнь своих героев с Евангельским словом, писатели нового времени – реже…
В произведении XVII века « Повести о Горе-Злочастии» героя постигла судьба, подобная судьбе блудного сына из евангельской притчи. Он не слушался родительских наставлений, ушёл из дома, прокутил с другом в кабаке родительские деньги. И пошёл по миру нищий и голодный. Вот и привязалось к нему Горе-Злочастие, ходит-бродит за молодцем неотступно. «Научате молодца богато жить,убити и ограбить». Казалось, нет ему от Горя спасения, так и будет бродить за молодцем вечным наказанием.

Рассказчик не называет имени героя, неизвестно, где он родился, откуда и куда путь держит…Оттого, наверное, что история эта возможна с каждым и которое уже тысячелетие повторяется…Но евангельские притчи для молодца XVII века ещё бытуют живой историей, поэтому «спамянует молодец спасения путь», ушёл в монастырь – вернулся к Богу, а Горе у ворот осталось.

Столетие спустя уже иначе живёт эта притча в литературе нового времени. В пушкинской повести « Станционный смотритель» картинки с изображением сюжетов притчи развешаны по стене комнаты Самсона Вырина. Возможно, всю жизнь смотрят на них станционный смотритель и дочь его Дуня, да не извлекают урока из этой притчи, оттого что для них евангельский сюжет стал лишь украшением комнаты.

Жизнь их словно зеркальное, перевёрнутое отражение этого евангельского сюжета. Отец сам отправляет дочь из родного дома. Правда, происходит это случайно, невольно, он-то не думал, что расстаётся с ней навсегда. Он и сам не понимал, как мог позволить Дуне уехать с гусаром, как мог напутствовать: «Чего же ты боишься?..ведь его высокоблагородие не волк и тебя не съест: прокатись-ка до церкви». Но не дождался возвращения дочери и спустя некоторое время отправляется в Петербург разыскать и вернуть её в родной дом. Да приехал назад без Дуни…Прошли годы, смотритель умер в нищете и горе. Лишь после смерти отца приехала Дуня домой.

Вопреки евангельской истории, не нищая и голодная, блудная дочь вернулась в родной дом просить прощения у отца, а богатая барыня, и не вернулась, а зашла, проезжая мимо. Не радостной встречей отца с дочерью заканчивается рассказ, а невозможностью встречи и примирения, прощения, покаяния. Не в отчем  доме завершилась история отца с дочерью, а на кладбище, печальнее которого не видел рассказчик в своей жизни. И хотя ждут Дуню в карете сыновья – юные барчата, кажется, что не о зарождении новой жизни ведётся рассказ, но о начале новой истории блудного сына.

                                                   Итог урока
Возможно, повесть Пушкина «Станционный смотритель» - это предостережение писателя современникам, людям XIX века, для которых евангельские притчи утратили религиозный смысл, перестали быть живым нравственным уроком, а стали лишь частью быта или образом светского искусства.

Долголетие притч – в их универсальности, многозначности. Через вечную библейскую притчу пытается осмыслить наш XX век поэт Александр Городницкий.

                                                Рембрандт
                                 В доме холодно, пусто и сыро.

                                 Дождь и ветер стучат о порог.

                                 Возвращение блудного сына

                                 Пишет Рембрандт, кончается срок.

                                 Сын стоит на коленях, калека,

                                 Измождённых не чувствуя ног,

                                 Голова- как у бритого «зэка»,-

                                 Ты откуда вернулся, сынок?

                                 Затерялись дороги во мраке.

                                 За спиною не видно не зги.

                                 Что оставил ты сзади – бараки?

                                 Непролазные дебри тайги?

                                 Кто глаза твои сделал пустыми-

                                 Развратители или война?

                                 Или зной Иузейской пустыни

                                 Всё лицо твоё сжёг дочерна?

                                 Не слышны приглушённые звуки.

                                 На холсте и в округе темно,-

                                 Лишь отца освещённые руки

                                 Да лица световое пятно.

                                 Не вернуться. Живём по-другому.

                                 Не округла, как прежде, Земля.

                                  Разрушение отчего дома-

                                  Как сожжение корабля.

                                  Запустение, тьма, паутина,

                                  Шорох капель и чаячий крик.

                                  И предсмертную пишет картину

                                  Одинокий и скорбный старик.

V. Домашнее задание.

1. Повторить понятие «притча».

2. Ответить письменно на вопрос: « Почему Иисус учил притчами?»                                 
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